

云禅湖月色

●李晓延



夜色云禅湖 邵艳涛 摄

一幅水墨画上湛蓝色的背景。圆月正睁着明亮聪慧的眼睛俯瞰着美好的世界。就这样一轮皎皎的玉玉的银银的圆月美美地镶嵌在墨蓝色的空中。我想，那圆月中定然有美丽的嫦娥正和着袅袅婷婷的仙乐挥舞着优美飘逸的水袖在翩跹起舞，那圆月中定然有俊雅魁伟的吴刚正在幽幽飘香的丹桂树下酿造着琼浆玉液……

再看月光下的湖面，一片静谧。月亮的轻纱神秘地笼罩在偌大的湖面上。洞庭秋月生湖心，层波万顷如熔金。湖面上水波荡漾，风儿轻轻掠过，微波粼粼，闪着迷人的亮光，像极了大鱼亮闪闪的鱼鳞，一颗一颗的排列整齐，明晃晃地耀着人们的眼睛。

水草嫩嫩的，绿绿的，葱葱茏茏，生机勃勃，一律站得笔直笔直的。他们也在银银的月光照耀下显得越发翠绿挺拔，被月光勾勒出优美的轮廓。远处的高楼大厦也在月光笼罩下熠熠生辉。城市里的霓虹灯也映照在湖面上，一片辉煌。就这样，墨蓝的天空，皎洁的圆月，高大的建筑，闪烁的霓虹灯……都在湖面上留下了美妙的幻影，构成了一幅如梦似幻的画面。这美妙的月夜！

我沉醉在这温柔如水的月色中，想起鲁迅先生美好的梦境。也许我们现在的的生活正是鲁迅先生一直所向往的。江天一色无纤尘，皎皎空中孤月轮。写的不是今晚的美景吗？

我不禁诗兴大发，问先生和孩子：“古往今来，赞美月夜之景的诗句很多。咱们今天也学红楼梦里来个诗歌比拼怎么样？”说着说与月亮有关的诗句，轮到谁说不上来就请客吃好吃的。”他俩都笑了起来。先生说：“你这不是难为我吗？”孩子却拍着手说：“好，好，好。我先

夜晚的云禅湖公园静谧浪漫充满诗意。尤其是在这样一个圆月的晚上，湛蓝的空中镶嵌着一轮白玉盘般的明月，一切都是那么美好。我们吃过晚饭驱车来到这里的时候，这里的美景真的是惊艳到了我们。

进入云禅湖公园，就看到璀璨的灯光映照下，“城市中央公园”几个大字在俊秀的小假山上赫然醒目。孩子挣脱我们的手，飞奔着跑到假山上攀援。假山表面过于光滑，他试探了几下只好作罢。而他并不因此沮丧，笑眯眯地向我们跑过来，我们笑着一起向湖边走去。现在是三月，本该是暖风熏得游人醉的季节。可是今年的天气似乎不大愿意温暖起来。走在晚上的云禅湖公园，还会感到些许的凉意。来这里游玩的人很多，有你依我依的小情侣，有互相搀扶走过大半辈子人生风雨的老两口，有带

着孩子玩耍的年轻人，还有亲密无间无话不谈的好朋友们……我们耳边不时传来一阵阵的欢笑声，夹杂着孩子们的追赶嬉笑声。这美好温馨的夜晚，正适宜劳累了一星期的人们来放松一下心情。这美妙的月夜！

我们不知不觉就来到了云禅湖岸边。孩子兴奋地指着空中，用清脆悦耳的声音欣喜地叫道：“爸爸，妈妈，快看快看，月亮好圆好亮啊！”我顺着孩子指的方向看，果然妙哉！一轮圆月正挂在空中！“今天是十五，月亮当然是圆的了！”先生笑着解释到。哦，难怪今晚的月亮这么圆。

白玉盘似的月亮散发出银白色的光芒，周围有一圈圆圆的光晕。那光晕就像一个金黄色的光圈环抱着皎皎的明月，使月亮的银辉均匀地洒在微波粼粼的湖面上。天空是深邃的墨蓝色，像



诗词世界

春雨

●张占国

春雨携风扮小蛮，离枝翠鸟泪啼还。
锁来冷艳纤青叶，使得桃花陨水湾。

春雨

●陶中信

春雨滋润绽笑颜，蜂蝶起舞蕊中旋。
飘香四溢游人赏，皆赞汝州佳景连。

春雨(新韵)

●靳广国

缓启轩窗满目新，天公昨夜降甘霖。
琼珠再润千畴绿，把盏邻翁斗几巡。

春雨桃花

●李亚南

春雨姗姗步履轻，仍催粉嫩惊心生。
香魂自此如烟去，玉骨流尘化落英。

清明雨

●史瑞霞

细雨落清明，门前少客行。
紫荆香未尽，杨柳绿烟呈。
渺渺春山镇，凄凄杜宇鸣。
念叨泉下事，不觉泪盈盈。

朝中措·清明雨(新韵)

●怯振伟

霏霏淫雨冷清明。残蕊抱枝红。枣树新舒嫩叶，白杨瑟瑟摇风。
独斟风雨，酒湿思绪，尽付杯中。莫问是何滋味，依稀将近三更。

临江仙·春雨

●马自生

细雨潇潇轻舞，天明寂寂街灯。桃花无意渐凋零。岸边惊鸟去，塘下数蛙鸣。
今夜寻芳何处，枝尖珠泪盈盈。奈何风起冷香增。清愁独酌饮，不觉已三更。

又是一年“楸花”开

●马俊杰

“东风劲吹楸叶旺，人间醉是四月天”。四月是多姿多彩的季节，那些知名不知名的花，如赶趟似的，一股脑地冒了出来，什么杏桃花、梨花、樱花、紫荆花、杜鹃花……接踵而来，让人目不暇接，尽享着大自然的恩赐。

花开万种，各有千秋，但是我对“楸花”情有独钟！这也可能是早年“楸树”被我市确定为“市树”的缘故。更主要的是，我家住在市区广成路（楸树种植区）附近，每天都能与楸树朝夕相见，也多少有那么点，近水楼台先得月的情由。

楸树原产中国，为紫葳科梓树，属乔木类。楸树历史久远，据论证，上溯至地质年代四季冰川前，是经历中国史前地质、地貌结构变迁得以保存下来为数不多的古老活化石树种之一。因树形优美，花色淡雅，在枝条树形等方面都独具风采，自古被广泛种植。而

且此树也以称得上是一身都是“宝”的植物，因其叶、皮、种子都具有祛湿化痛止血的功效。此树还具有对多种气体，有着较强的对抗性，可以起到净化空气并降低噪音的功效，成为城市最佳园林观赏性植物之一。

楸树之美在于它的挺拔俊秀，在于它不畏环境优劣，不卑不亢，楸树之花，虽没有牡丹雍容花贵、没有桃花那样姹紫嫣红、没有梨花素洁如雪，更没有莲花的冰心玉洁……但是，楸树的树姿俊秀，高大挺拔，枝繁叶茂，花多盖冠，形如喇叭，它具有不施粉黛而色，而如朝霞映雪之美誉，繁花满枝，甚是诱人。

紫荆花谢楸花开，网红打卡邀你来。月初的紫荆花，网红达人们，不吝一切，拿出看家本领，着实让古韵的汝州城，“火”了一把。紫荆花刚刚谢幕，汝州的“楸花”却悄然而生，为多情的



春日增加一抹绚丽的色彩。

在汝州市区的广成路，誉发大厦至煤山公园路段，在那不足千米的道路两侧，种植着二百余棵楸树，那身高数丈，似列队的卫兵俨然地挺立在道路两侧。不畏寒暑，不辞辛苦，不分昼夜地为我们城市站岗放哨。现在正值花期，树上粉红色那数以万计的花朵，一串串、一簇簇，依偎在一起，似一座宝塔，更似一幅经过精工打磨的水彩风景画……在微风的吹拂下，使人看后恋恋不舍，真有点欲罢不能

的感觉，在此驻足拍照的游客们络绎不绝。清晨，当你沐浴着春风，迎着朝阳，听着那由远至近欢快的洒水车音乐。望着那川流不息的车流，徜徉于楸树之下，呼吸着“楸花”之灵气。举目远眺，路阔洁净，旭日初升，霞光如虹。怎不让人心旷神怡呢？我仿佛又看到昔日的网红达人们，正手持着“长枪短炮”在不停地忙碌着的火热场面……

虽已落英缤纷 但正俏丽可人

●王庆



清明刚过，花城汝州各种花期便踏着“信风”而至了。这不，娇艳欲滴的紫荆花刚刚离去，雍容华贵的牡丹就到了，而牡丹尚在盛期，姹紫嫣红的杜鹃又到了。

汝州人有了眼福，若想一览春色，中央城市公园里的牡丹园是一个好去

处。因为名冠中华的牡丹花正在盛期，吸引了远近的群众如潮般前去观赏。

从电视里看到洛阳牡丹花会开幕式，才想起该到中央公园的牡丹园拍摄牡丹了。于是，背起相机到了中央公园，顺着湖边小道向北走。忽然看到小道右边的绿草地，一片小树林中花木正旺，黄绿的叶儿映衬下，粉白的碎花儿片片点点，煞是好看。走过去一看，原来是樱花。

过去我一直对樱花无视。一是作为早春的花，樱花和桃花花期差不多，从远处看去，樱花和桃花也差不多的颜色，所以过去我一直把樱花当成了一种观赏的桃花。即使后来知道了它是樱花

不是桃花，也一直没有正眼看它，因为知道它是日本的国花，它还有一个名字叫“日本樱花”。后来，知道了它原产于我国，大唐时期由日本的“遣唐使”带回了日本。日本人对樱花进行了各种优化培育，才形成了现代的观赏樱花。

知道樱花原产于我国后，便觉亲近起来。现在，想看看樱花到底是一种什么样的花儿。从远处看，樱花真的和桃花差不多，不论花型大小颜色。但走近了看，那和桃花相差还是很大的。桃花花瓣是单层的，樱花是多层的，这是它们最大的不同。

樱花的单花一般生长周期是一周左右，但一棵樱花树上，樱花是次第开放，会形成一边有花儿走完生命周期飘落树下，一边有花儿正在盛开怒放俏丽可人。

所以，可不要看到樱花树下落英缤纷，就以为樱花已经败落了。现在，正是看樱花的好时间！

一般人们看樱花，常常仅在远处看看，其实我觉得，看樱花最好走近了看。特别是当天气晴好时，抬头向上，以天为背景。透过枝叶望去，但见樱花的花瓣呈半透明状，花瓣上筋络四结，衬托着肉质的乳白来，真是好看。那曲曲折折的花瓣叠压迂回，花芯中探头探脑的花蕊黄粉欲飞，吹弹若掉。整个樱花很像是小号的牡丹，朵朵悬吊在花柄上，一簇一簇相拥着。看到这里，我心中赞叹，美哉，樱花！

如果您也准备去中央公园看牡丹，当路过这一小片的樱花时，记着来看看，要知道，她虽已落英缤纷，但正俏丽可人！

安全防范 从我做起

●来青苑五(五)班 张清平



安全，对于每个人都很重要。可是，在我身边，总有一些小朋友不注意安全，把老师的教导和家长的叮嘱当作耳旁风。我们每个人都必须掌握自救的方法，学会预防和应对各种灾难性事故。

为加强对中小学生的安全教育，国家教委、公安部等六部委联合发出通知，把每年3月最后一周的星期一一定为全国中小学生安全教育日，建立全国中小学生安全教育制度。记得我上小学二年级时，爸爸就讲过这样一个故事：几个学者与一个老者同船共渡，学者们问老者是否懂得什么是哲学，老者连连摇头。学者们纷纷叹息：那你已经失去了一半的生命。这时一个巨浪打来，小船被掀翻了，老者问：“你们会不会游泳啊？”学者们都说不会，老者叹口气说：“那你们就失去了全部的生命。”虽然这只是一个故事，但其中蕴含的哲理却耐人寻味。灾难的发生对每个人来说，不分贫富贵贱，不论性别年龄，如果缺少应有的警惕，不懂起码的安全常识，那么，危险一旦降临，本能逃离的厄运，都可能会发生……

妈妈和同事在马路边值勤，仅做了半天的交警，手脚麻了，喉咙哑了，才知道交警叔叔有多么辛苦。生活中，我看到很多大人有闯红灯、逆行、不听交警劝阻等违反交通规则的行为，在这里，我恳请各位家人，为了自己，为了他人，一定要遵章守纪，当我们能做到这一切的时候，我们的社会便向文明的彼岸又靠近了一步。如果每个人都能做一回交警，那么，我们的社会会更加和谐，我们的道路会更加畅通，让我们携起手来呵护这文明之花，让我们远离伤痛，珍爱彼此的生命吧！

